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2020届高三年级阶段性学情调研

                       数学（文科）试题           2019.09

考试时间：120分钟   总分：160分

一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，共计70分。请把答案填写在答题卡相应位置上） 

1.已知集合A= {-1,0，1，3}，B = {
[image: image250.png]&



 },则
[image: image2.wmf]=

B
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2.己知复数
[image: image3.wmf])
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的实部为0,其中i为虚数单位，则实数a的值是 ▲ .

3.函数
[image: image4.wmf]1
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的定义域为 ▲ .

4.已知直线
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平行，则实数 a 的值为 ▲ .

5.设命题
[image: image7.wmf]4
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;命题
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,那么
[image: image9.wmf]p

是
[image: image10.wmf]q

的▲条件.（选填“充分不必要”、 “必要不充分”、“充要”、“既不充分也不必要”）

6.在
[image: image11.wmf]ABC

D

中，角A,B,C的对边分别为a,b,c, 
[image: image12.wmf]4
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,则B=    .

7.已知函数
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,若
[image: image14.wmf]2

1

)

(

=

a

f

,则实数
[image: image15.wmf]=

a
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8.设曲线
[image: image16.wmf]x
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的图象在点(1，
[image: image17.wmf])
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)处的切线斜率为2,则实数
[image: image18.wmf]a

的值为 ▲

9.若“
[image: image19.wmf]]
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成立”是假命题，则实数
[image: image21.wmf]l

的取值范围是 ▲.

10.在平面直角坐标系
[image: image22.wmf]xOy

中，将函数
[image: image23.wmf])
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的图象向右平移
[image: image24.wmf])
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个单位长度后,得到的图象经过坐标原点，则
[image: image25.wmf]j

的值为 ▲.
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11.已知
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12.如图，在
[image: image28.wmf]ABC

D

中，AB=BC,BC=2, 
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1

-

=

×

AC

BD

，则
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13.在平面直角坐标系
[image: image32.wmf]xOy

中，己知直线
[image: image33.wmf]mx
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[image: image34.wmf]x
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从左至右依次交于A、B、C三点，若直线
[image: image35.wmf]2
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上存在点P，满足
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的取值范围为
14.已知函数，若
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，若关于
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的方程
[image: image40.wmf]0
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恰有三个不同的实数解，则满足条件的所有实数
[image: image41.wmf]a

的取值集合为
 ▲ .
二、解答题（本大题共6小题，共计90分.解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

15.(本题满分14分）

   己知
[image: image42.wmf]b
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,

为钝角，且
[image: image43.wmf]5
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(1)求
[image: image44.wmf]b

tan

的值：

(2)求
[image: image45.wmf])
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的值.

16.(本题满分14分）

    已知
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(1)求
[image: image47.wmf]a

与
[image: image48.wmf]b

的夹角
[image: image49.wmf]q
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(2)求
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(3)若
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[image: image52.wmf]l

的值.

 17.(本题满分15分）

    在
[image: image53.wmf]ABC

D

中，a,b,c 分别为角 A, B, C 所对边的长，
[image: image54.wmf])
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(1)求角C的值；

(2)设函数
[image: image55.wmf]4
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[image: image56.wmf])
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的取值范围.

18. (本题满分15分）

   在平面直角坐标系
[image: image57.wmf]xOy

中，己知圆C: 
[image: image58.wmf]0
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，且圆C被直线
[image: image59.wmf]0
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(1)求圆C的标准方程；

(2)若圆C的切线
[image: image60.wmf]l

在
[image: image61.wmf]x

轴和
[image: image62.wmf]y

轴上的截距相等，求切线
[image: image63.wmf]l

的方程；

(3)若圆D: 
[image: image64.wmf]2
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上存在点P，由点P向圆C引一条切线，切点为M，且满足
[image: image65.wmf]PO
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,求实数
[image: image66.wmf]a

的取值范围.
19.(本题满分16分）

    如图，在P地正西方向16cm的A处和正东方向2km的B处各一条正北方向的公路AC和BD，现计划在AC和BD路边各修建一个物流中心E和F.

(1)若在P处看E，F的视角
[image: image67.wmf]0
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,在B处看E测得
[image: image68.wmf]0
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[image: image248.jpg]


(2)为缓解交通压力，决定修建两条互相垂直的公路PE和PF,设
[image: image69.wmf]a

=

Ð
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，公路PF的每千米建设成本为a万元，公路PE的每千米建设成本为8a万元.为节省建设成本，试确定E,F的位置，使公路的总建设成本最小.
20.(本题满分16分）

   已知函数
[image: image70.wmf]b
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在
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 ,函数
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(1)求函数
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(2)求函数
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(3)设
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在
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上恰有三个零点，求实数
[image: image80.wmf]k

的取值范围.
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(2) 填空题
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二、解答题
15.解（1）因为cos2β＝－，cos2β＝2cos2β－1，

所以 2cos2β－1＝－．          …………………… 2分，解得cos2β＝
因为β为钝角，所以cosβ＝－,5)．

从而sinβ＝,5)．         …………………… 5分)＝＝
    所以tanβ＝,5))＝－2．                 …………………… 7分,5),－＝
（2）因为α为钝角，sinα＝，

所以cosα＝－．   …………………… 10分)2)＝－＝－
从而cos(α＋β)＝cosαcosβ－sinαsinβ＝
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16.解：由题意得
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17.解：（1）在△ABC中， 因为
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18. 解：（1）由题意得
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（2）因为直线
[image: image122.wmf]l

在x轴和y轴上的截距相等，
①若直线
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②若直线
[image: image128.wmf]l

不过原点，切线l在x轴和y轴上的截距相等，则假设直线
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19.解：(1) 在
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（2） 由公路
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20. 解：（1）
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